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Šluknov Šluknov Děčín Ústecký 105498

býv. sladovna s hvozdem prohlášeno rozhodnutím MK ČR: čj. 54433/2014
OPP ze dne 9.10. 2014

městská památková
zóna

Městský úřad Šluknov
nám. Míru 1
407 77 Šluknov

p. č. 160/1
(ochrana s pozemkem) *

ul. Zámecká

645

písemně poprvé zmiňován v deskovém zápisu 1623

Sladovna s hvozdem č. p. 645 byla součástí panského pivovaru a uzavírala jihozápadní nároží dnes už
neexistujícího hospodářského dvora, který bezprostředně sousedil se zámeckým areálem. Na severní
štítovou stěnu sladovny dnes navazuje druhotně připojená budova č. p. 648, která je v se sladovnou
propojená vstupním krčkem v přízemí. Sladovna je postavená převážně ze smíšeného zdiva na půdorysu
písmene "L" a na východní straně ji doplňuje třípodlažní objekt hvozdu s vysokým hvozdovým komínem a
kouřovodem. Výšku původního objektu sladovny přesahuje také schodišťová věž v severovýchodním koutu
budovy. Levá část hlavního jižního průčelí budovy je v přízemí i v patře devítiosá, v 6. ose zleva je v přízemí 
osazený pískovcový portál uzavřený novodobou plechovou výplní, druhý dveřní otvor je prolomený v úrovni
1. patra v 3. ose zleva. Fasáda je ukončená bohatě profilovanou korunní římsou a původně byla upravená
hrubou omítkou šedé barvy a rozčleněná hladkými pásy bílé hlazené omítky na devět obdélných polí s
okenními osami, které zvýrazňovaly bíle omítané rámce. Okenní osy jsou chráněné kovanými mřížemi s
provlékanými hranolovými pruty a okna v 1. poschodí jsou osazená za lící zdiva dvoukřídlými okenními
rámy dělenými na čtyři nebo na šest okenních tabulek. Menší okenní otvory do suterénních prostor jsou 
většinou bez původních okenních rámù chráněné mříží, řada z  nich je však provizorně zazděna. Průčelí na
pravé straně ukončuje dvouosá štítová fasáda hvozdu, která převyšuje →

sladovna

C1100

762890

Část obce

Šluknov

evid.

804



Zdůvodnění památkové chrany Odkaz na literaturu

Stav zachování památky, příp. návrhy opatření Odkaz na fotodokumentaci

Odkaz na měřickou a jinou dokumentaci

Movité památky (čísla rejstříku) Evidenční list zpracoval

Poznámky Přehled doplňkových listů

Areál zámeckého pivovaru byl cenným dokladem vývoje hospodářského vybavení a
zázemí panského sídla v  období renesance a baroka. Nešťastná demolice 
hospodářských objektů v roce 1996 se vyhnula pouze budově sladovny s  hvozdem,
která do dnešních dnù zůstává jediným přímým dokladem existence hospodářského
dvora. O to cennější je památková a historická hodnota tohoto objektu. Na jeho
dochovaných vnitřních i vnějších konstrukcích lze doložit postupný stavební vývoj
sladovny, který však nepřímo vypovídá také o vývoji celého hospodářského dvora.
Některé dochované stavební prvky →

Objekt sladovny s pivovarským hvozdem je v havarijním stavu. Bezprostřední blízkost vozovky
a výrazné navýšení terénu na západní straně budovy má za následek trvalé zavlhčení a
zasolení objektu. Část krovu nad východním křídlem je zřícená a do objektu trvale zatéká. Pod 
vlivem těchto skutečností je část vnitřních konstrukcí napadená dřevokaznými houbami a 
plísněmi. Dřevěné konstrukce sladové půdy východního křídla jsou částečně poškozené
požárem, který však díky včasnému zásahu hasičů nenapáchal rozsáhlejší škody. Z důvodů
většího zabezpečení budovy, byla následně většina →

digitální fotodokumentace: 2007 (Jan Peer), 2010 (Jan Peer, Marta Pavlíková, Jan 
Koloc), 2014 (Jan Peer)

Objekt je nevyužívaný. Objekt sladovny s pivovarským hvozdem je v havarijním stavu.
Bezprostřední blízkost vozovky a výrazné navýšení terénu na západní straně budovy má za
následek trvalé zavlhčení a zasolení objektu. Část krovu nad východním křídlem je zřícená a
do objektu trvale zatéká. Pod vlivem těchto skutečností je část vnitřních konstrukcí napadená
dřevokaznými houbami a plísněmi. Dřevěné konstrukce sladové pùdy východního křídla jsou
částečně poškozené požárem, který však díky včasnému zásahu hasičů nenapáchal 
rozsáhlejší škody. Z důvodù většího zabezpečení budovy, →

Přímo k  budově sladovny s  hvozdem se dochovaly plány na přestavbu z roku 1862
od Josefa Schuberta a projekt z  roku 1869 od J. Nováka na úpravu hvozdu, který se
po menších úpravách realizoval. Roku 1897 byl pivovar za účasti pražské firmy 
Ringhoferr zmodernizován. Další přestavby se sladovna s  hvozdem dočkala až v 
roce 1924 v  rámci celkových stavebních úprav pivovarských budov prováděných 
stavitelem Jäntschem. V  roce 1926 byl ve sladovně vybudován sklad uhlí a koksu a v
roce 1929 provedl stavitel Wähner betonáž podlah sladových humen v  přízemí.

Mgr. Gabriela Jeřábková14.1.2015

dle návrhu Mgr. Marty Pavlíkové 1a. dokončení popisu
1b. pokračování zdůvodnění ochrany, využití a stavebního vývoje, stavu 
zachování:
2. fotodokumentace
3. parcelní vymezení

Dřívější a současný způsob využití, stavební vývoj



Evidenční list doplňkový - č. 1a Ústřední seznam kulturních památek ČR

Pokračování popisu:
 převyšuje nižší část budovy o jedno podlaží. Štít je zvýrazněný předstupujícím zubořezem a v jeho vrcholu je prolomený větrací kruhový otvor. Dvojice okenních os v 1. a 2.
patře mají segmentový tvar a jsou osazené v líci zdiva dvoukřídlými okenní rámy. Východní průčelí hvozdu je upravené hrubou omítkou členěnou v patře dvěma hladkými
obdélnými rámci, ve kterých jsou v různých úrovních prolomené dva otvory. Levý patrně okenní otvor je zaslepený, pravá okenní osa je osazená za lící zdiva dvoukřídlým
šestitabulkovým rámem a kovanou mříží. Pravá část fasády je nad okenní osou doplněná bohatou profilovanou původní korunní římsou, jejíž levá část zanikla při nástavbě
hvozdu. Západní osmiosé průčelí sladovny navazuje na budovu č. p. 648. Torza původních omítek dokládají, že fasáda byla členěna shodně s jižní fasádou sladovny. Část
okenních výplní v patře i v přízemí byla dodatečně zazděna, ostatní okenní výplně jsou chráněné mřížemi a dvoukřídlými okenními rámy. Severní štítové průčelí těsně
přiléhá k  domu č. p. 658, ale z původního členění je čitelné rozdělení plochy fasády hladkými pásy omítky obdobně jako na uličních fasádách. Lichoběžníkový štít byl
původně prolomený kruhovým otvorem, dnes je zaslepený. Další slepá okenní osa je patrná v úrovni prvního patra na levé straně fasády. Severní strana východního křídla
budovy je na levé straně doplněná dvouosým polorozbořeným schodišťovým přístavkem s pultovou střechou, ze kterého byly přístupné vnitřní prostory hvozdu. Zbývající
část průčelí je pětiosá, většina okenních otvorů byla dodatečně zaslepena, zbývající jsou osazené mřížemi a torzy dvoukřídlých šesti tabulkových okenních rámù. Východní
průčelí severního křídla je v přízemí i patře pětiosé, malé okenní osy v přízemí těsně dosedají na vysokou podezdívku ze sbíraného kamene. Zazděný pískovcový portál je
osazený v  přízemí ve 3. ose zleva, druhý novější dveřní otvor je proražený v 1. patře ve 2. ose zprava. Všechna okna jsou chráněná mřížemi, okenní otvory v patře byly
navíc dodatečně zazděny. Schodišťová věž sevřená ze dvou stran východním a severním křídlem sladovny převyšuje okolní zástavbu o jedno podlaží. Zvýšené přízemí věže
je z východní strany přístupné dvoukřídlou vstupní osou s proskleným nadsvětlíkem a na severní straně je osvětlené velkou okenní osou s kovovým rámem děleným na
dvacet okenních tabulek. Shodné okenní otvory jsou prolomené také v úrovni prvního patra na každé straně věže. Malá podélná okna v druhém poschodí se dochovala bez
pùvodních výplní. Torza omítek dokládají, že věž byla shodně se zbytkem budovy omítnuta hrubou probarvenou omítkou kombinovanou s obdélnými rámci bílé hlazené
omítky. Schodišťová věž je provizorně zastřešená nízkou jehlancovou stříškou krytou plechem. Sladovna byla pùvodně zastřešená polovalbou, po dostavbě hvozdu však 
byla polovalba východního křídla doplněna sedlovou střechou hvozdu. Původní pálenou střešní tašku bobrovku nahradil z zvětší části plech, pouze na severním křídle je na
dvorní straně střechy položená eternitová šablona. Interiér: Snížené přízemí sladovny je novodobou cihlovou příčkou rozdělené na dvě dvoulodní sladová humna, která jsou
zaklenutá křížovou klenbou s  hřebínky. Obě sladová humna člení pět středových hranolových pilířů s okosenými nárožími. Na humno východního křídla navazuje další
prostor rozdělený podélně na dva trakty vždy o třech polích křížové klenby. Severní trakt fungoval jako chodba a z místnosti při jižní obvodové zdi je přístupné přízemí
hvozdu. Schodiště do prvního patra se nachází v jihovýchodním koutě východního humna, zatímco ze severního křídla byly původně přístupné sklepní prostory pod
sladovnou. Dnes toto schodiště neexistuje a sklepy jsou nepřístupné. Také v horním poschodí je zachováno základní členění vnitřních prostor, na dvě velké sladové půdy
navazuje menší klenutý prostor propojený vstupní osou s  hvozdem. Sladové půdy mají nad místnostmi dřevěný záklop nesený tesařsky opracovanými sloupky, které
dosedají na pískovcový sokl. Třetí sloupek od západu je navíc doplněný datací „1730“. Sál před hvozdem je ze sladové půdy přístupný pískovcovým portálem a shodně s
přízemím zaklenutý šesti poli křížové klenby, které vynášejí dva hranolové pilíře. Krov sladovny je dvoupatrový a členěný příčkami v  návaznosti na zbytek budovy.
Konstrukce krovu je vaznicové soustavy s  ležatou stolicí, která byla následně doplněná soustavou výměn a vertikálních sloupkù. V  jihozápadním nároží podpírá vazný trám
ozdobně tesařsky opracovaný vertikální sloupek.

Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

804



Evidenční list doplňkový - č. 1b Ústřední seznam kulturních památek ČR

Pokračování zdůvodnění ochrany:
 jsou v  kontextu průmyslové architektury ojedinělé a nenahraditelné, zvláště cenné jsou např. renesanční sladová humna, barokní konstrukce krovu a sladové půdy s
tesařsky opracovanými prvky a vročením 1730, technické vybavení hvozdu z  19. a 20. st. atd. Mimo jiné je budova sladovny významným prvkem vnitřního urbanismu obce,
přirozeně uzavírá severovýchodní cíp náměstí a plynule navazuje na areál kostela sv. Václava. Po demolici ostatních pivovarských objektù je zároveň hranicí mezi
historickým jádrem a novým nákupním centrem.

Pokračování stavu zachování:
 okenních a dveřních otvorù zazděna, přesto jsou části vnitřního vybavení poškozené vandaly.

Pokračování využití a stavebního vývoje:
 byla následně většina okenních a dveřních otvorů zazděna, přesto jsou části vnitřního vybavení poškozené vandaly.  Pivovar stával při panském sídle patrně už od pol. 16. stol., některé
neověřené prameny uvádějí datum 1512 jako rok zahájení výroby. Poprvé je však zmiňován až roku 1623 v  deskovém zápisu, kterým byl zapsán Šluknov hraběti Mansfeldovi. Od roku 1862
byl pivovar pronajímán a podle smlouvy z  roku 1888 byla z pachtu vyjmuta např. půda sladovny, která sloužila ke skladování obilí a nářadí a dále k  uskladnění semene. Koncem 19 stol. mělo
pivovar v  nájmu pivovarské společenstvo a ve 30. letech 20. stol. byl odkoupen městem. Po zestátnění byl v  letech 1948–77 pivovar součástí národního podniku Severočeské pivovary, závod
Děčín - provoz Šluknov. Pivovar vyráběl mimo jiné světlý ležák Sprevar, který byl po II. světové válce jeho nejznámější značkou. Po ukončení výroby sloužily budovy pivovaru jako skladiště a
pozvolna chátraly. V  roce 1996 bylo přikročeno k  demolici většiny provozù v  souvislosti s  plánovanou výstavbou nákupního střediska s  parkovištěm a benzínovou pumpou. Teprve po
demolici bylo přikročeno k  odprohlášení budov, které byly jako součást hospodářského dvora prohlášenými kulturními památkami. Zachován zůstal pouze objekt sladovny s  hvozdem.

Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

804



Evidenční list nemovité památky Ústřední seznam kulturních památek ČR
katastrální území

číslo k.ú.

Obec Okres

Název (označení) památky

Kraj Číslo rejstříku ústř. seznamu

Schválení zápisu/rozhodnutí o prohlášení Součást Ochranné pásmo

Umístění památky

orient.číslo popisné

Parcelní čísla Vlastník

Slohové a časové určení Autorské určení Stavební (funkční) typ

kód

Identifikační foto Popis

Šluknov Šluknov Děčín Ústecký 105498

býv. sladovna s hvozdem prohlášeno rozhodnutím MK ČR: čj. 54433/2014
OPP ze dne 9.10. 2014

městská památková
zóna

Městský úřad Šluknov
nám. Míru 1
407 77 Šluknov

p.č. 160/1
(ochrana s pozemkem) *

ul. Zámecká

645

písemně poprvé zmiňován v deskovém zápisu 1623

Stávající technické vybavení:
Z  původního pivovarského zařízení se zachovalo téměř kompletní technické vybavení stojatého hvozdu
včetně topeniště s  výměníkem v  přízemí objektu. K  usměrnění horkého vzduchu sloužilo třináct průduchů
ukončených v úrovni prvního patra, zatímco kouřové zplodiny byly odváděny kouřovodem při severní zdi
hvozdu. Dochovaly se také kovové rošty dvou lísek na sušení sladu a dřevěný dopravník usušeného sladu,
který se nachází v  1. patře sladovny v  místnosti těsně přiléhající k  hvozdu. Hvozd je ukončený typickým
cihlovým komínem s  plechovým nástavcem, tzv. kloboukem. V objektu sladovny stojí za pozornost také
dva náduvníky na máčení ječmene, které jsou zabudovány při severní štítové zdi v  klenbě nad severním 
sladovým humnem a několik vertikálních korečkových dopravníků v  různém stavu dochování. 
Nejzachovalejší dopravník se nachází ve východním křídle budovy a propojuje sladové humno s  ječmennou
půdou.

*

sladovna

C1100

762890

Část obce

Šluknov

evid.

807
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Evidenční list doplňkový - č. 2a Ústřední seznam kulturních památek ČR
Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

východní křídlo, celkový pohled od JV, 2010. východní křídlo, severní průčelí, 2010. východní křídlo, jižní průčelí,
detail levých krajních os, 2010.

severní křídlo, pohled od severovýchodu, 
2010.

východní křídlo, východní průčelí, detail 
okenní osy, 2010.

celkový pohled od severovýchodu na dvorní 
fasády, 2010.
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Evidenční list doplňkový - č. 2b Ústřední seznam kulturních památek ČR
Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

východní průčelí východního křídla, 2010. vodárenská vež, pohled od severovýchodu, 
2010.

jižní průčelí hvozdu, 2010.

východní křídlo, jižní průčelí, detail hlavního
vstupu, 2010.

severní křídlo, sladovnické humno ve
sníženém přízemí, 2010.

severní křídlo, vyústění náduvníku do
sladovnického humna ve sníženém přízemí, 2010.
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Evidenční list doplňkový - č. 2a-1 Ústřední seznam kulturních památek ČR
Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

severní křídlo, detail okenní osy v západní 
obvodové zdi sníženého přízemí, 2010.

východní křídlo, vstup do přízemní části hvozdu, 
2010.

východní křídlo, detail středového pilíře, 2010.

východní křídlo, východní trakt sníženého přízemí, 
2010.

V  křídlo, sladová půda v 1. p., pohled do JV kouta na
původní vstup do budovy a portál do zaklenuté části 

patra, 2010.

V křídlo, sladová půda v 1. p., pohled k jihu na původní
vstup do budovy, vpravo schodiště na půdu, 2010
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Evidenční list doplňkový - č. 2b-1 Ústřední seznam kulturních památek ČR
Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

východní křídlo, sladová půda v 1. patře,
pohled k JZ, 2010.

východní křídlo, sladová půda v 1. patře, detail
středového sloupku, 2010.

východní křídlo, 1. patro, klenutý východní trakt,
detail okenní osy v jižní obvodové zdi, 2010.

východní křídlo, 1. patro hvozdu s průduchy a
první lískou, 2010. 

východní křídlo, zaklenutý prostor v
prvním patře, pohled k východu, 2010.

východní křídlo, zaklenutý prostor v prvním patře,
pohled k SV na zřícenou část klenby, 2010.
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Evidenční list doplňkový - č. 2a-2 Ústřední seznam kulturních památek ČR
Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

V křídlo, zaklenutý prostor v prvním patře, pohled k V na
technické zařízení k dopravě sladu,vpravo vstup do 

hvozdu

východní křídlo, ječmenná půda, detail
plné vazby ležaté stolice, 2010.

východní křídlo, ječmenná půda, detail
schodiště do horního patra půdy, 2010.

JZ nároží, ječmenné půdy, detail tesařsky
opracovaného sloupku, 2010.
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Evidenční list doplňkový - č. 3a Ústřední seznam kulturních památek ČR
Číslo rejstříku ústř. seznamu

105498
Obec Okres

Šluknov Děčín
Část obce

Šluknov
Název (označení) památky

býv. sladovna s hvozdem

výřez povinného císařského otisku mapy Stabilního katastru s 
vyznačeným umístěním  býv. sladovny č. p. 645  s hvozdem

zákres umístění býv. sladovny č. p. 645  s hvozdem do výřezu DKM




